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INSTITUTE OF SOCIOLOGY AV CR, v.v.i., 
Jilská 1, 110 00 Prague 1 

 
POST-ELECTION STUDY: OCT. 11 – OCT. 25, 2021 (CAPI & CAWI) 

 
IDE.71 INTERVIEW START TIME: 
IDE.71h: Time the interview started – hour 
IDE.71m: Time the interview started – minute 
 
PS.1 If you think about the overall current political situation in the Czech Republic would you say 
you are … 
Very satisfied .................................................................................... 1 
Rather satisfied .................................................................................. 2 
Neither satisfied nor dissatisfied ........................................................ 3 
Rather dissatisfied .............................................................................. 4 
Very dissatisfied? ............................................................................... 5 
REFUSED TO ANSWER .......................................................................... 7 
DON'T KNOW ...................................................................................... 9 
 
Q.1 
[CSES Q01, POLITICAL INTEREST]  
How interested would you say you are in politics? Are you very interested, somewhat interested, 
not very interested, or not at all interested? 
Very interested .......................................................................................... 1 
Somewhat interested ................................................................................. 2 
Not very interested .................................................................................... 3 
Not at all interested ................................................................................... 4 
VOLUNTEERED REFUSED …......................................................................... 7 
VOLUNTEERED: DON’T KNOW ……………………………………………………………….. 9  
MISSING ……………....................................................................................... 0  
 
CSN2. 
[CSES Q02, POLITICS IN THE MEDIA] 
And how closely do you follow politics on TV, radio, newspapers, or the Internet? Very closely, 
fairly closely, not very closely, or not at all? 
Very closely ………..................................................................................... 1 
Fairly closely ……...................................................................................... 2 
Not very closely ……................................................................................. 3 
Not at all ………………................................................................................. 4 
VOLUNTEERED REFUSED.......................................................................... 7 
VOLUNTEERED: DON’T KNOW ……………………………………………………………... 9  
MISSING ……………....................................................................................... 0  
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Q.2a 
[CSES, Q22a., ARE YOU CLOSE TO ANY POLITICAL PARTY] 
Do you usually think of yourself as close to any particular party? 
Yes ........................................................................................... 1 => Q.2c  
No ............................................................................................ 2 => Q.2b  
VOLUNTEERED: REFUSED ......................................................... 7 => Q.2b  
VOLUNTEERED: DON’T KNOW ……………………………………………… 9  => Q.2b  
MISSING ………………………………………………………………………………… 0  
 
FILTER: ONLY FOR THOSE WHO ANSWERED “NO” TO Q.2a (OPTION 2) 
Q.2b 
[CNES, Q22b., DO YOU FEEL CLOSER TO ONE PARTY] 
Do you usually think of yourself as close to any particular party? 
Yes .............................................................................. 1 => Q.2c  
No ............................................................................... 2 => Q.3a 
VOLUNTEERED: REFUSED ............................................ 7 => Q.3a 
VOLUNTEERED: DON’T KNOW ………………………………… 9  => Q.3a  
MISSING …………………………………………………………………… 0  
 
FILTER: ONLY FOR THOSE WHO ANSWERED YES TO Q.2a OR Q.2b 
Q.2c  
[CNES, Q22c., WHICH PARTY DO YOU FEEL CLOSEST TO] 
Which party do you feel closest to? 
ANO 2011 101  
ČSSD  102  
KDU-ČSL  103  
KSČM  104  
ODS  105  
Piráti  106  
STAN- Starostové a nezávislí  107  
TOP 09  108  
SPD - Tomio Okamura  109  
Přísaha - občanské hnutí Roberta Šlachty  110  
Volný blok  111  
Trikolóra  112  
Svobodní  113  
Zelení (SZ) 114  
SPOLU – ODS, TOP 09 & KDU--ČSL 115 
PIRSTAN 116 
Other party (see, Q.2C_text for details) 95  
No party 96  
VOLUNTEERED: REFUSED 97 
VOLUNTEERED: DON'T KNOW  99 
MISSING  0 

 
FILTER: ONLY FOR THOSE WHO HAVE MADE ANY POLITICAL PARTY IN Q.2c 
Q.2d  
[CSES, Q22d., DEGREE OF CLOSENESS TO THIS PARTY] 
Do you feel very close to this party, somewhat close, or not very close? 
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Very close ............................................................................................. 1 
Somewhat close .................................................................................... 2 
Not very close ....................................................................................... 3 
VOLUNTEERED: REFUSED .......................................................................... 7 
VOLUNTEERED: DON'T KNOW ……………………………………………………………… 9  
DON'T KNOW ........................................................................................ 0  
 
!!! ASK ALL !!! 
Q.3a Which issue was most important to you personally in these elections to the Chamber of 
Deputies? 
REFUSED TO ANSWER = 97 
DON'T KNOW = 99 
...................................................................................................................... 
 
……….............................................................................................................. 
 
Q.4a What do you consider to be the most important political problem facing the Czech Republic 
today? 
REFUSED TO ANSWER = 97 
DON'T KNOW = 99 
............................................................................................................. 
 
............................................................................................................ 
 
FILTER: ASK ONLY THOSE WHO HAVE INDICATED A PROBLEM IN Q.4a 
Q.5a If you think about the most important problem facing the Czech Republic today, which of the 
political parties can best solve it? 
INSTRUCTION TO THE INTERVIEWER: REPEAT THE RESPONDENT'S ANSWER TO Q.4a 

Strana Zelených (Zelení) 1 
Švýcarská demokracie 2 
VOLNÝ blok 3 
Svoboda a přímá demokracie (SPD) 4 
Česká strana sociálně demokratická (ČSSD) 5 
Volte Pravý blok www.cibulka.net 6 
ALIANCE NÁRODNÍCH SIL 7 
Trikolora Svobodní Soukromníci (TSS) 8 
Aliance pro budoucnost 9 
Hnutí Prameny 10 
Levice 11 
PŘÍSAHA - občanské hnutí Roberta Šlachty 12 
SPOLU - ODS, KDU-ČSL, TOP09 (koalice Občanské demokratické strany, KDU-ČSL a TOP 09) 13 
SENIOŘI 21 14 
Urza.cz: Nechceme vaše hlasy; ke svobodě se nelze provolit. Odmítneme každou politickou 
funkci; nechceme totiž lidem nařizovat, jak mají žít. Máme jinou vizi. Jdeme jinou cestou – 
najdete ji na webu www.urza.cz. (Nevolte Urza.cz) 15 
Koruna Česká (monarchistická strana Čech, Moravy a Slezska) 16 
PIRÁTI a STAROSTOVÉ (koalice České pirátské strany a Starostů a nezávislých) 17 
Komunistická strana Čech a Moravy (KSČM) 18 
ANO 2011 20 



4 

Otevřeme Česko normálnímu životu 21 
Moravané 22 
Other party (see, Q.5A_text for details) 95 
NONE OF THE PARTIES 96 
REFUSED TO ANSWER 97 
DON'T KNOW 99 
No answer (missing) 0 

 
INSTRUCTION: GIVE THE RESPONDENT CARD CSN4. 
CSN4. 
[CSES Q04a. ATTITUDES ABOUT ELITES: COMPROMISE] 
[CSES Q04b. ATTITUDES ABOUT ELITES: DO NOT CARE ABOUT THE PEOPLE] 
[CSES Q04c. ATTITUDES ABOUT ELITES: ARE TRUSTWORTHY] 
[CSES Q04d. ATTITUDES ABOUT ELITES: ARE THE MAIN PROBLEM] 
[CSES Q04e. ATTITUDES ABOUT ELITES: STRONG LEADER BENDS THE RULES] 
[CSES Q04f. ATTITUDES ABOUT ELITES: PEOPLE SHOULD MAKE POLICY DECISIONS] 
[CSES Q04g. ATTITUDES ABOUT ELITES: RICH AND POWERFUL] 
 
How much do you agree or disagree with the following statements? 
Strongly agree   1 
Somewhat agree  2 
Neither agree nor disagree 3 
Somewhat disagree  4 
Strongly disagree  5 
VOLUNTEERED: REFUSED 7 
MISSING   9 
 
a) What people call compromise in politics is really just selling out on one's principles. 
b) Most politicians do not care about the people. 
c) Most politicians are trustworthy. 
d) Politicians are the main problem in the Czech Republic. 
e) Having a strong leader in government is good for [THE CZECH REPUBLIC] even if the leader 
bends the rules to get things done. 
f) The people, and not politicians, should make our most important policy decisions. 
g) Most politicians care only about the interests of the rich and powerful. 
 
 
INSTRUCTION: GIVE THE RESPONDENT CARD CSN5. 
CSN5. 
[CSES, Q05a. OUT-GROUP ATTITUDES: MINORITIES - CUSTOMS AND TRADITIONS] 
[CSES, Q05b. OUT-GROUP ATTITUDES: MINORITIES – WILL OF THE MAJORITY] 
[CSES, Q05c. OUT-GROUP ATTITUDES: MINORITIES – IMMIGRANTS GOOD FOR ECONOMY] 
[CSES, Q05c. OUT-GROUP ATTITUDES: MINORITIES – CULTURE HARMED BY IMMIGRANTS] 
[CSES, Q05c. OUT-GROUP ATTITUDES: MINORITIES – IMMIGRANTS INCREASE CRIME] 
 
Now thinking about minorities in [THE CZECH REPUBLIC]. (Do you strongly agree, somewhat agree, 
neither agree nor disagree, somewhat disagree, or strongly disagree with the following 
Statement?) 
 
Strongly agree   1 
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Somewhat agree  2 
Neither agree nor disagree 3 
Somewhat disagree  4 
Strongly disagree  5 
VOLUNTEERED: REFUSED 7 
MISSING   9 
 
a) Minorities should adapt to the customs and traditions of [THE CZECH REPUBLIC]. 
b) The will of the majority should always prevail, even over the rights of minorities. 
c) Immigrants are generally good for [THE CZECH REPUBLIC]'s economy. 
d) [THE CZECH REPUBLIC]'s culture is generally harmed by immigrants. 
e) Immigrants increase crime rates in [THE CZECH REPUBLIC]. 
 
 
INSTRUCTION: GIVE THE RESPONDENT CARD CSN6. 
CSN6. 
[CSES, Q06a., NATIONAL IDENTITY: TO HAVE BEEN BORN IN COUNTRY] 
[CSES, Q06b., NATIONAL IDENTITY: ANCESTRY] 
[CSES, Q06c., NATIONAL IDENTITY: TO BE ABLE TO SPEAK COUNTRY LANGUAGES] 
[CSES, Q06d., NATIONAL IDENTITY: TO FOLLOW CUSTOMS AND TRADITIONS COUNTRY] 
 
Some people say that the following things are important for being truly [CZECH]. Others say they 
are not important. How important do you think the following is for being truly [CZECH] ... very 
important, fairly important, not very important, or not important at all? 
 
Very important   1 
Fairly important   2 
Not very important  3 
Not important at all  4 
VOLUNTEERED: REFUSED 7 
MISSING   9 
 
a) To have been born in [THE CZECH REPUBLIC]. 
b) To have [CZECH] ancestry. 
c) To be able to speak [CZECH]. 
d) To follow [THE CZECH REPUBLIC]'s customs and traditions. 
 
 
CSN7. 
[CSES, Q07, HOW WIDESPREAD IS CORRUPTION] 
Now on to another topic. How widespread do you think corruption such as bribe taking is among 
politicians in [THE CZECH REPUBLIC]: very widespread, quite widespread, not very widespread, or 
it hardly happens at all? To what extent do you think corruption is widespread among politicians 
in the Czech Republic, such as taking bribes? 
Very widespread ................................................................................ 1 
Quite widespread .............................................................................. 2 
Not very widespread .......................................................................... 3 
It hardly happens at all ...................................................................... 4 
VOLUNTEERED: REFUSED …………………………………………………………… 7 
VOLUNTEERED: DON’T KNOW ………………………………………………………. 9  
MISSING ……………....................................................................................... 0  
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CS.4 
[CSES, Q08. GOVERNMENT ACTION - DIFFERENCES IN INCOME LEVELS] 
Please say to what extent you agree or disagree with the following statement: "The government 
should take measures to reduce differences in income levels." Do you strongly agree, somewhat 
agree, neither agree nor disagree, somewhat disagree, or strongly disagree? 
Strongly agree   1 
Somewhat agree  2 
Neither agree nor disagree 3 
Somewhat disagree  4 
Strongly disagree  5 
VOLUNTEERED: REFUSED 7 
VOLUNTEERED: DON’T KNOW  9  
MISSING   0  
 
Q.16a 
[CSES, Q09, GOVERNMENT PERFORMANCE: GENERAL] 
Now thinking about the performance of the government in [PRAGUE] in general, how good or bad 
a job do you think the government in [PRAGUE] did over the past 4 years? Has it done a very good 
job? A good job? A bad job? A very bad job? 
Very good job ................................................................................. 1 
Good job .......................................................................................... 2 
Bad job ........................................................................................... 3 
Very bad job .................................................................................... 4 
VOLUNTEERED: REFUSED ................................................................ 7 
VOLUNTEERED: DON’T KNOW ………………………………………………………. 9  
MISSING ……………....................................................................................... 0  
 
CES21C Now consider the government's actions in the fight against the COVID-19 pandemic. How 
good or bad a job did it do? It did a ... 
Very good job ........................................................................................ 1 
Good job ................................................................................................ 2 
Bad job ................................................................................................... 3 
Very bad job............................................................................................ 4 
REFUSED TO ANSWER ............................................................................ 7 
DON'T KNOW ......................................................................................... 9 
 
Q.19a 
[CSES, Q10a. IS THERE A PARTY THAT REPRESENTS RESPONDENT'S VIEWS] 
Would you say that any of the parties in [THE CZECH REPUBLIC] represent your views reasonably 
well? 
Yes ................................................................................ 1 => Q.19b 
No .................................................................................. 2 => Q.20a [CSES: -> GOTO Q11] 
VOLUNTEERED: REFUSED ............................................. 7 => Q.20a 
VOLUNTEERED: DON’T KNOW …………………………………… 9 => Q.20a 
MISSING ........................................................................... 0 => Q.20a 
 
 
FILTER: ONLY FOR THOSE WHO ANSWERED YES TO Q.19a [CSES: <IF YES AT Q10a>] 
Q.19b 
[CSES, Q10b. PARTY THAT REPRESENTS RESPONDENT'S VIEWS BEST] 
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Which party represents your views best? 
ANO 2011 101  
ČSSD  102  
KDU-ČSL  103  
KSČM  104  
ODS  105  
Piráti  106  
STAN- Starostové a nezávislí  107  
TOP 09  108  
SPD - Tomio Okamura  109  
Přísaha - občanské hnutí Roberta Šlachty  110  
Volný blok  111  
Trikolóra  112  
Svobodní  113  
Zelení (SZ) 114  
Other party (see, Q.19B_text for details) 95  
No party 96  
VOLUNTEERED: REFUSED 97 
VOLUNTEERED: DON'T KNOW [NOTE: Should be recoded to “98” in the 
CVVM dataset] 99 
MISSING [NOTE: Should be recoded to “99” in the CVVM dataset] 0 

 
 
Q.20a Regardless of your feelings about political parties, would you say that any of the political 
party leaders expressed your views adequately in this election? 
Yes ..................................................................................... 1 => Q.20b 
No....................................................................................... 2 => Q.CS.3 
REFUSED TO ANSWER ............................................................. 7 => Q.CS.3 
DON'T KNOW ......................................................................... 9 => Q.CS.3 
 
FILTER: ONLY FOR THOSE WHO ANSWERED YES TO Q.20a 
Q.20b Which party leader best expressed your views? 

Andrej Babiš (ANO 2011) 1 
Jan Hamáček (ČSSD) 2 
Marián Jurečka (KDU-ČSL) 3 
Vojtěch Filip (KSČM) 4 
Petr Fiala (ODS) 5 
Ivan Bartoš (Piráti) 6 
Vít Rakušan (STAN- Starostové a nezávislí) 7 
Markéta Pekarová Adamová (TOP 09) 8 
Tomio Okamura (SPD) 9 
Robert Šlachta (Přísaha) 10 
Lubomír Volný (Volný blok) 11 
Zuzana Majerová Zahradníková (Trikolóra) 12 
Libor Vondráček (Svobodní) 13 
Michal Berg (joint leader, Zelení, SZ) 14 
Magdalena Davis (joint leader, Zelení, SZ) 15 
Refused 97 
Other leader (see, Q.20B_text for details) 98 
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Don’t know 99 
Refused 0 

 
 
!!! ASK ALL !!! 
CS.3 
[CSES, Q11., STATE OF ECONOMY] 
Would you say that over the past twelve months, the state of the economy in [COUNTRY] has 
gotten much better, gotten somewhat better, stayed about the same, gotten somewhat worse, or 
gotten much worse? 
Gotten much better ................................................................................. 1 
Gotten somewhat better ........................................................................... 2 
Stayed about the same ............................................................................. 3 
Gotten somewhat worse ........................................................................... 4 
Gotten much worse ................................................................................... 5 
VOLUNTEERED: REFUSED ......................................................................... 7 
VOLUNTEERED: DON’T KNOW ………………………………………………………. 9  
MISSING ……………....................................................................................... 0  
 
 
Q.18c Do you think that the state of the economy in the Czech Republic will be better, will not 
change or will worsen in the next year? 
Get much better ............................................................................ …………. 1 
Get somewhat better ................................................................................. 2 
Stay about the same …................................................................................ 3 
Get somewhat worse ................................................................................. 4 
Get much worse.......................................................................................... 5 
REFUSED TO ANSWER ................................................................................ 7 
DON'T KNOW ............................................................................................. 9 
 
Q.18d How has the financial situation of your household changed in the last twelve months? 
Gotten much better ................................................................................. 1 
Gotten somewhat better ........................................................................... 2 
Stayed about the same ............................................................................. 3 
Gotten somewhat worse ........................................................................... 4 
Gotten much worse ................................................................................... 5 
REFUSED TO ANSWER ........................................................................ 7 
DON'T KNOW .................................................................................... 9 
 
Q.18e Do you think that the financial situation of your household will improve, not change or 
worsen in a year? 
Get much better ............................................................................ …………. 1 
Get somewhat better ................................................................................. 2 
Stay about the same …................................................................................ 3 
Get somewhat worse ................................................................................. 4 
Get much worse.......................................................................................... 5 
REFUSED TO ANSWER ................................................................................ 7 
DON'T KNOW ............................................................................................. 9 
 
INSTRUCTION: GIVE THE RESPONDENT CARD Q.14 
Q.14 
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[CNES, Q14a., WHO IS IN POWER CAN MAKE A BIG DIFFERENCE] 
Some people say that it doesn't make any difference who is in power. Others say that it makes a 
big difference who is in power. Using the scale on this card, (where ONE means that it doesn't 
make any difference who is in power and FIVE means that it makes a big difference who is in 
power), where would you place yourself? 
It doesn't make any difference who is with power 1 

2 
3 
4 

It makes a big difference who is with power  5 
VOLUNTEERED: REFUSED    7 
VOLUNTEERED: DON’T KNOW …………………………………….. 9  
MISSING ……………………………………………………………………… 0  
 
INSTRUCTION: GIVE THE RESPONDENT CARD Q.15 
Q.15 
[CNES, Q14b., WHO PEOPLE VOTE FOR MAKES A BIG DIFFERENCE] 
Some people say that no matter who people vote for, it won't make any difference to what 
happens. Others say that who people vote for can make a big difference to what happens. Using 
the scale on this card, (where ONE means that voting won't make any difference to what happens 
and FIVE means that voting can make a big difference), where would you place yourself? 
Who people vote for won’t make any difference  1 

2 
3 
4 

Who people vote for can make a big difference  5 
VOLUNTEERED: REFUSED    7 
VOLUNTEERED: DON’T KNOW …………………………………….. 9  
MISSING ……………………………………………………………………… 0  
 
Q.10a 
[CSES, Q12LH-a. CURRENT LOWER HOUSE ELECTION: DID RESPONDENT CAST A BALLOT 
On 8 and 9 October 2021, elections to the Chamber of Deputies took place. When we talk to 
people about these elections, we find that many people did not participate. And what about you, 
did you vote in these elections? 
Yes [CSES: RESPONDENT CAST A BALLOT] ...................... 1 => Q.10e 
No [CSES: RESPONDENT DID NOT CAST A BALLOT] ........ 2 => Q.10b 
VOLUNTEERED: REFUSED ................................................ 7 => Q.24a 
VOLUNTEERED: DON’T KNOW …………………………………….. 9 => Q.24a  
MISSING ……………………………………………………………………… 0  
 
FILTER: ONLY FOR THOSE WHO ANSWERED NOT PARTICIPATING IN Q.10a (OPTION 2) 
Q.10b What was the main reason for your non-participation in the election? 
See, Q.10B_text for details 
REFUSED TO ANSWER = 97 
DON'T KNOW = 99 
.............................................................................................................................. 
 
.............................................................................................................................. 
 
INSTRUCTION: GIVE THE RESPONDENT CARD "ELECTIONS 2021" 



10 

Q.10c If you had voted, which political party would you have selected? 
Strana Zelených (Zelení) 1 
Švýcarská demokracie 2 
VOLNÝ blok 3 
Svoboda a přímá demokracie (SPD) 4 
Česká strana sociálně demokratická (ČSSD) 5 
Volte Pravý blok www.cibulka.net 6 
ALIANCE NÁRODNÍCH SIL 7 
Trikolora Svobodní Soukromníci (TSS) 8 
Aliance pro budoucnost 9 
Hnutí Prameny 10 
Levice 11 
PŘÍSAHA - občanské hnutí Roberta Šlachty 12 
SPOLU - ODS, KDU-ČSL, TOP09 (koalice Občanské demokratické strany, KDU-ČSL a TOP 09) 13 
SENIOŘI 21 14 
Urza.cz: Nechceme vaše hlasy; ke svobodě se nelze provolit. Odmítneme každou politickou 
funkci; nechceme totiž lidem nařizovat, jak mají žít. Máme jinou vizi. Jdeme jinou cestou – 
najdete ji na webu www.urza.cz. (Nevolte Urza.cz) 15 
Koruna Česká (monarchistická strana Čech, Moravy a Slezska) 16 
PIRÁTI a STAROSTOVÉ (koalice České pirátské strany a Starostů a nezávislých) 17 
Komunistická strana Čech a Moravy (KSČM) 18 
ANO 2011 20 
Otevřeme Česko normálnímu životu 21 
Moravané 22 
NONE OF THE PARTIES 96 
REFUSED TO ANSWER 97 
DON'T KNOW 99 

 
Q.10d When did you decide not to go to the polls? 
I never vote ............................................................................................. 1 
It was a long time ago.............................................................................. 2 
During the last year ................................................................................. 3 
A few months ago ................................................................................... 4 
A few weeks ago ..................................................................................... 5 
A few days before the election ............................................................... 6 
On election day........................................................................................ 7 
REFUSED TO ANSWER ............................................................................. 97 
 
!!! ATTENTION ANOTHER FILTER !!! 
 
FILTER: ONLY FOR THOSE WHO ANSWERED THE PARTICIPATION IN Q.10a (VARIANT 1) 
Q.10e What was the main reason for your participation in the election? 
See, Q.10E_text for details 
REFUSED TO ANSWER = 97 
DON'T KNOW = 99 
.................................................................................................... 
 
.................................................................................................... 
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INSTRUCTION: GIVE THE RESPONDENT CARD "ELECTIONS 2021". 
Q.10f 
[CSES Q12LH-b. CURRENT LOWER HOUSE ELECTION: VOTE CHOICE - PARTY LIST] 
Which political party did you vote for? 

Strana Zelených (Zelení) 1 
Švýcarská demokracie 2 
VOLNÝ blok 3 
Svoboda a přímá demokracie (SPD) 4 
Česká strana sociálně demokratická (ČSSD) 5 
Volte Pravý blok www.cibulka.net 6 
ALIANCE NÁRODNÍCH SIL 7 
Trikolora Svobodní Soukromníci (TSS) 8 
Aliance pro budoucnost 9 
Hnutí Prameny 10 
Levice 11 
PŘÍSAHA - občanské hnutí Roberta Šlachty 12 
SPOLU - ODS, KDU-ČSL, TOP09 (koalice Občanské demokratické strany, KDU-ČSL a TOP 09) 13 
SENIOŘI 21 14 
Urza.cz: Nechceme vaše hlasy; ke svobodě se nelze provolit. Odmítneme každou politickou 
funkci; nechceme totiž lidem nařizovat, jak mají žít. Máme jinou vizi. Jdeme jinou cestou – 
najdete ji na webu www.urza.cz. (Nevolte Urza.cz) 15 
Koruna Česká (monarchistická strana Čech, Moravy a Slezska) 16 
PIRÁTI a STAROSTOVÉ (koalice České pirátské strany a Starostů a nezávislých) 17 
Komunistická strana Čech a Moravy (KSČM) 18 
ANO 2011 20 
Otevřeme Česko normálnímu životu 21 
Moravané 22 
RESPONDENT CAST AN INVALID BALLOT 96 
VOLUNTEERED: REFUSED 97 
VOLUNTEERED: DON'T KNOW [NOTE: Missing in the CVVM dataset] 98 
MISSING 99 

 
 
Q.10g What was the main reason that led you to choose this party? 
See, Q.10G_text for details 
REFUSED TO ANSWER = 97 
DON'T KNOW = 99 
.......................................................................................................... 
 
.......................................................................................................... 
 
Q.10h When did you definitely decide to vote for this party? 
I always voted like this ......................................................................... 1 
It was a long time ago .......................................................................... 2 
During the last year .......................................................................... 3 
A few months ago ............................................................................. 4 
A few weeks ago ............................................................................. 5 
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A few days before the election ............................................................... 6 
On election day? ”................................................................................. 7 
REFUSED TO ANSWER .......................................................................... 97 
DON'T KNOW ...................................................................................... 99 
 
CES21E Would you say that your vote was more a vote for your preferred party or a vote against 
another party? 
Mostly a vote for my preferred party .................................. 1 => QCSN12 
Mostly a vote against another party.................................. 2 => CES21F 
REFUSED TO ANSWER ........................................................ 7 => QCSN12 
DON'T KNOW .................................................................... 9 => QCSN12 
 
FILTER: PUT ON THOSE WHO ANSWER OPTION 2 IN THE PREVIOUS QUESTION 
CES21F Against which party? 
ANO 2011 ........................................................................................ 1 
ČSSD ............................................................................................... 2 
KDU-ČSL .......................................................................................... 3 
KSČM ............................................................................................... 4 
ODS ................................................................................................ 5 
Piráti ............................................................................................... 6 
STAN - Starostové a nezávislí .......................................................... 7 
TOP 09 ............................................................................................ 8 
SPD - Tomio Okamura …………………………………………........................... 9 
Přísaha - občanské hnutí Roberta Šlachty ......................................... 10 
Other party ........................................................................................ 11 
REFUSED TO ANSWER ........................................................................ 97 
DON'T KNOW .................................................................................... 99 
 
QCSN12. Before the election to the Chamber of Deputies, did you obtain a voting card that entitles 
you to vote outside your place of residence? 
Yes .................................................................................................. 1 
No ................................................................................................... 2 
REFUSED TO ANSWER ..................................................................... 7 
DON'T KNOW .................................................................................. 9 
 
FILTER: PAY ONLY TO THOSE WHO HAVE MADE ANY POLITICAL PARTY IN Q.10f (ON PAGE 6) 
GIVE THE CES21H CARD TO THE INTERVIEWER 
CES21H In which region did you vote? 

Hlavní město Praha 1 
Jihočeský kraj 2 
Jihomoravský kraj 3 
Karlovarský kraj 4 
Královehradecký kraj 5 
Liberecký kraj 6 
Moravskoslezský kraj 7 
Olomoucký kraj 8 
Pardubický kraj 9 
Plzeňský kraj 10 
Středočeský kraj 11 
Ústecký kraj 12 
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Vysočina 13 
Zlínský kraj 14 
REFUSED TO ANSWER 97 

 
Q.10i 
[CSES, Q12LH-d. >>> CURRENT LOWER HOUSE ELECTION: DID RESPONDENT CAST CANDIDATE 
PREFERENCE VOTE] 
On the candidate of the political party you elected in the election, it was possible to identify 
several candidates who, in your opinion, should be elected as a matter of priority. Have you taken 
advantage of this opportunity? 
Yes [CSES, RESPONDENT EXERCISED CANDIDATE PREFERENCE ............................. 1 => Q.10j 
No [CSES, RESPONDENT DID NOT EXERCISE CANDIDATE PREFERENCE .................. 2 => Q.24a 
RESPONDENT CAST INVALID BALLOT [NOTE: Missing in the CVVM dataset] ……… 6 
VOLUNTEERED: REFUSED ....................................................................................... 7 => Q.24a 
VOLUNTEERED: DON’T KNOW …………………………………………………………………………… 9 => Q.24a  
MISSING …………………………………………………………………………………………………………….. 0 => Q.24a 
 
FILTER: ASK ONLY TO THOSE WHO ANSWERED YES IN THE PREVIOUS Q.10i QUESTION 
Q.10j How many preferential votes did you use? 
One .............................................................. 1 => Q.10k 
Two ................................................................. 2 => Q.10k 
Three .............................................................. 3 => Q.10k 
Four ................................................................. 4 => Q.10k 
REFUSED TO ANSWER ....................................... 7 => Q.24a 
DON'T KNOW ..................................................... 9 => Q.24a 
 
FILTER: ASK ONLY TO THOSE WHO HAVE INDICATED VARIANT 1, 2, 3 OR 4 IN Q.10j. 
Q.10k Did you give your preferential vote to the first candidate on the list? 
Yes .................................................................................................... 1 
No ..................................................................................................... 2 
REFUSED TO ANSWER ......................................................................... 7 
DON'T KNOW ...................................................................................... 9 
 
Q.10l Did you give your preferential vote to any of the candidates at the very end of the list? 
Yes ................................................................................................... 1 
No ....................................................................................................  2 
REFUSED TO ANSWER ......................................................................... 7 
DON'T KNOW ..................................................................................... 9 
 
Q.10m How many of your preferred candidates were men? 
REFUSED TO ANSWER = 7 
DK = 9 
WRITE IN THE NUMBER: 
 
Q.10n Were the following reasons important to you when deciding who to give your preferential 
vote to? 
Yes    1 
No    2 
REFUSED TO ANSWER  7 
DON'T KNOW   9 
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a) Gender of the candidate 
b) Age of the candidate 
c) Profession of the candidate 
d) Place of residence of the candidate 
e) Education of the candidate 
f) The candidate’s public profile 
g) The fact that you know the candidate personally 
h) The candidate's party affiliation 
 
!!! ASK ALL !!! 
 
Q.24a 
[CSES, Q13a. PREVIOUS ELECTION: DID RESPONDENT CAST A BALLOT] 
Did you participate in the 2017 elections to the Chamber of Deputies? 
Yes [CSES: RESPONDENT CAST A BALLOT] .............................. 1 => Q.24b 
No [CSES: RESPONDENT DID NOT CAST A BALLOT] ................. 2 => Q.12 
No, could not participate due to age [NOTE: Not in CSES] …... 3 => Q.12 
VOLUNTEERED: REFUSED ........................................................ 7 => Q.12 
VOLUNTEERED: DON’T KNOW …………………………………………….. 9 => Q.12  
MISSING ………………………………………………………………………………. 0  
 
FILTER: ONLY THOSE WHO ANSWERED YES TO Q.24a 
INSTRUCTION: GIVE THE RESPONDENT CARD "ELECTIONS 2017". 
Q.24b 
[CSES, Q13b., PREVIOUS ELECTION: VOTE CHOICE - PARTY LIST] 
Which political party did you vote for? 

Občanská demokratická strana (ODS) 51 
Řád národa - Vlastenecká unie 52 
CESTA ODPOVĚDNÉ SPOLEČNOSTI 53 
Česká str.sociálně demokrat. (ČSSD) 54 
Volte Pr.Blok www.cibulka.net 55 
Radostné Česko 56 
STAROSTOVÉ A NEZÁVISLÍ (STAN) 57 
Komunistická str.Čech a Moravy (KSČM) 58 
Strana zelených 59 
ROZUMNÍ-stop migraci,diktát.EU 60 
Společ.proti výst.v Prok.údolí 61 
Strana svobodných občanů 62 
Blok proti islam.-Obran.domova 63 
Občanská demokratická aliance 64 
Česká pirátská strana 65 
OBČANÉ 2011-SPRAVEDL. PRO LIDI 66 
Unie H.A.V.E.L. 67 
Česká národní fronta 68 
Referendum o Evropské unii 69 
TOP 09 70 
ANO 2011 71 
Dobrá volba 2016 72 
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SPR-Republ.str.Čsl. M.Sládka 73 
Křesť.demokr.unie-Čs.str.lid. 74 
Česká strana národně sociální 75 
REALISTÉ 76 
SPORTOVCI 77 
Dělnic.str.sociální spravedl. 78 
Svob.a př.dem.-T.Okamura (SPD) 79 
Strana Práv Občanů 80 
Národ Sobě 81 
RESPONDENT CAST INVALID BALLOT 96 
VOLUNTEERED: REFUSED 97 
VOLUNTEERED: DON'T KNOW [NOTE: Should be recoded to “98” in the CVVM dataset] 99 
MISSING [NOTE: Should be recoded to “99” in the CVVM dataset] 0 

 
!!! ASK ALL !!! 
 
INSTRUCTION: GIVE THE RESPONDENT CARD Q.12 
Q.12a-j 
[CSES, q15a-j, LIKE-DISLIKE - PARTY A-J] 
I’d like to know what you think about each of our political parties. After I read the name of a 
political party, please rate it on a scale from 0 to 10, where 0 means you strongly dislike that party 
and 10 means that you strongly like that party. If I come to a party you haven’t heard of or you 
feel you do not know enough about, just say so. The first party is ANO 2011. 
00. STRONGLY DISLIKE 
             01. 
             02. 
             03. 
             04. 
             05. 
             06. 
             07. 
             08. 
             09. 
             10. STRONGLY LIKE 
             96. HAVEN'T HEARD OF PARTY 
             97. VOLUNTEERED: REFUSED 
             98. DON'T KNOW ENOUGH ABOUT/DON'T KNOW WHERE TO RATE  
             99. MISSING  
 
b) ČSSD 
c) KDU-ČSL 
d) KSČM 
e) ODS 
f) Piráti 
g) STAN- Starostové a nezávislí 
h) TOP 09 
i) SPD - Tomio Okamura 
j) Přísaha - občanské hnutí Roberta Šlachty 
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INSTRUCTION: KEEP THE RESPONDENT CARD Q.12 
Q.13a-j 
[CSES, q16a-j, LIKE-DISLIKE - LEADER A-J] 
And what do you think of the party leaders? After I read the name of a party leader, please rate 
them on a scale from 0 to 10, where 0 means you strongly dislike that candidate and 10 means 
that you strongly like that candidate. If I come to a party leader you haven’t heard of or you feel 
you do not know enough about, just say so. The first is ANDREJ BABIŠ. 
00. STRONGLY DISLIKE 
             01. 
             02. 
             03. 
             04. 
             05. 
             06. 
             07. 
             08. 
             09. 
             10. STRONGLY LIKE 
             96. HAVEN'T HEARD OF PARTY 
             97. VOLUNTEERED: REFUSED 
             98. DON'T KNOW ENOUGH ABOUT/DON'T KNOW WHERE TO RATE  
             99. MISSING  
 
b) Jan Hamáček 
c) Marian Jurečka 
d) Vojtech Filip 
e) Petr Fiala 
f) Ivan Bartoš 
g) Vít Rakušan 
h) Markéta Pekarová Adamová 
i) Tomio Okamura 
j) Robert Šlachta 
 
 
INSTRUCTION: GIVE THE RESPONDENT CARD CES21D 

 
CES21D How do you feel about each party? 
 

Code Czech label English label Psychological interpretation 
1 je skvělá It is great Love: pride 
2 Líbí se mi I like it Smile: Enthusiastic, hopeful 
3 Neutrálně Neutral Neutral 
4 Nuda Boring Boring 
5 S obavami With concern Anxiety 
6 S odporem With disgust Anger 
97 REFUSED TO ANSWER   
99 DON'T KNOW   
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a) ANO 2011 
b) ČSSD 
c) KDU-ČSL 
d) KSČM 
e) ODS 
f) Piráti 
g) STAN- Starostové a nezávislí 
h) TOP 09 
i) SPD - Tomio Okamura 
j) Přísaha - občanské hnutí Roberta Šlachty 
 
INSTRUCTION: GIVE THE RESPONDENT CARD Q.21 
Q.21 
[CSES, Q17a-j., LEFT-RIGHT - PARTY A-J] 
In politics people sometimes talk of left and right. Where would you place ANO 2011 on a scale 
from 0 to 10 where 0 means the left and 10 means the right? 
             00. LEFT 
             01. 
             02. 
             03. 
             04. 
             05. 
             06. 
             07. 
             08. 
             09. 
             10. RIGHT 
             95. HAVEN'T HEARD OF LEFT-RIGHT 
             96. HAVEN'T HEARD OF PARTY 
             97. VOLUNTEERED: REFUSED 
             98. DON'T KNOW WHERE TO RATE  
             99. MISSING  
 
b) ČSSD 
c) KDU-ČSL 
d) KSČM 
e) ODS 
f) Piráti 
g) STAN- Starostové a nezávislí 
h) TOP 09 
i) SPD - Tomio Okamura 
j) Přísaha - občanské hnutí Roberta Šlachty 
 
INSTRUCTION: GIVE THE RESPONDENT CARD Q.21 
Q.22 
[CSES, Q18., LEFT-RIGHT – SELF] 
Where would you place yourself on this scale? 
             00. LEFT 
             01. 
             02. 
             03. 
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             04. 
             05. 
             06. 
             07. 
             08. 
             09. 
             10. RIGHT 
             95. HAVEN'T HEARD OF LEFT-RIGHT 
             96. HAVEN'T HEARD OF PARTY 
             97. VOLUNTEERED: REFUSED 
             98. DON'T KNOW WHERE TO RATE  
             99. MISSING  
 
Q.23 
[CSES, Q21., SATISFACTION WITH DEMOCRATIC PROCESS] 
On the whole, are you very satisfied, fairly satisfied, not very satisfied, or not at all satisfied with 
the way democracy works in [THE CZECH REPUBLIC]? 
Very satisfied .................................................................................. 1 
Rather satisfied .................................................................................. 2 
Rather dissatisfied ............................................................................... 3 
Very dissatisfied .................................................................................. 4 
VOLUNTEERED: REFUSED ......................................................................... 7 
VOLUNTEERED: DON’T KNOW ……………………………………………………………… 9  
MISSING ……………………………………………………………………………………………… 0  
 
Q.18b In your opinion, what is the general impact of governments on the economic situation? 
Large ………………………………………………………………………………………………………………… 1 
Medium …………………………………………………………………………………………………………… 2 
Small ………………………………………………………………………………………………………………… 3 
None ……………………………………………………………………………………………………………… 4 
REFUSED TO ANSWER ………………………………………………………………………………….… 7 
DON'T KNOW ................................................................................................ 9 
 
INSTRUCTION: GIVE THE RESPONDENT CARD Q.39 
Q.39 [CSES, Q03, INTERNAL EFFICACY] Please tell me whether you strongly agree, somewhat 
agree, neither agree nor disagree, somewhat disagree, or strongly disagree with each of the 
following statements: 
Strongly agree   1 
Somewhat agree  2 
Neither agree nor disagree 3 
Somewhat disagree  4 
Strongly disagree  5 
VOLUNTEERED: REFUSED 7 
VOLUNTEERED: DON’T KNOW  9  
MISSING    0  
 
a) Generally speaking, those we elect to public offices lose contact with citizens very quickly. 
b) Politicians are only interested in getting the votes of citizens and not in their opinions. 
c) I think I would be as successful in public office as other people. 
d) You feel you understand the most important political issues of this country. 
e) I don't think the government cares about what people like me think. 
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f) I consider myself sufficiently qualified to participate in the politics. 
 
INSTRUCTION: GIVE THE RESPONDENT CARD Q.17a 
Q.17a We have many political parties in the Czech Republic, each of which would like to get your 
vote. How likely are you to ever vote for the following parties? Please indicate on a scale of 0 to 
10, where 0 means "not likely at all" and 10 means "very likely". 
It's not at all probable  0 
It is very probably  10 
REFUSED TO ANSWER 97 
DON'T KNOW  99 
 
a) ANO 2011 
b) ČSSD 
c) KDU-ČSL 
d) KSČM 
e) ODS 
f) Piráti 
g) STAN- Starostové a nezávislí 
h) TOP 09 
i) SPD - Tomio Okamura 
j) PŘÍSAHA - občanské hnutí Roberta Šlachty 
 
INSTRUCTION: SHOW CARD Q.29 TO THE RESPONDENT 
Q.29 Now we would like to know your opinion on the individual issues. Where would you place 
your opinion on the scale? 
Definitely first opinion  0 

1 … 9 
Definitely second opinion 10 
REFUSED TO ANSWER  97 
DON'T KNOW   99 
 
Q.29a) 
1. People have to bear a substantial part of the costs of healthcare, education of children, etc. 
2. A substantial part of the costs of healthcare, education of children, etc. is to be borne by the state. 
 
q.29b) 
1. All state-owned enterprises and companies should be privatized. 
2. A substantial part of companies and firms should be retained by the state. 
 
q.29c) 
1. The main priority of the government's economic policy is to combat unemployment. 
2. The main priority of the government's economic policy is to reduce inflation and the state budget 
deficit. 
 
q.29d) 
1. People with higher incomes should have a higher tax rate. 
2. All people should have the same tax rate regardless of their income. 
 
q.29e) 
1. Laws on immigrants and asylum should be stricter than for foreigners.  
2. Immigration and asylum laws should be less stringent against foreigners. 
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q.29f) 
1. The state should outlaw abortion. 
2.The state should allow the pregnant woman to decide for her own abortion. 
 
q.29g) 
1. European integration should be deepened. 
2. European integration has gone too far. 
 
q.29h) 
1. The Church should intervene in politics. 
2. The Church should not intervene in politics. 
 
q.29j) 
1. Improving economic performance should take precedence over environmental protection. 
2. Environmental protection should take precedence over increasing economic performance. 
 
q.29k) 
1. People who had high positions in the communist regime should not have public office. 
2. Even people who have held high positions under the communist regime should have the same 
opportunities to hold public office as others. 
 
q.29l) 
1. Crime must be combated, even if it restricts the rights and freedoms of other citizens. 
2. Crime must be combated, but the rights and freedoms of other citizens must not be curtailed. 
 
q.29r) 
1. In order for the economy to function well, the state often has to intervene in the economy. 
2. In order for the economy to function well, the state should not interfere in the economy. 
 
q.29s) 
1. Allow same-sex marriage. 
2. Prohibit same-sex marriage. 
 
q.29t) 
1. The Czech Republic should remain a member of the EU. 
2. The Czech Republic should withdraw from the EU. 
 
q.29u) 
1. The Czech Republic should adopt the Euro. 
2. The Czech Republic should keep the crown. 
 
q.29v) 
1. Financially support the use of renewable energy sources. 
2. Do not promote the use of renewable energy sources. 
 
q.29x) 
1. An incompetent government is responsible for the more than 30,000 people who died from Covid 
2. An undisciplined Czech society is responsible for more than 30,000 people who died from Covid. 
 
Q.40 Which of the following statements do you agree with? 
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Democracy is a system of government that is better than any other system ……….......................... 1 
Under certain circumstances, an authoritarian regime or dictatorship is better than democracy .. 2 
For people like me, it doesn't matter what government regime there is. ”..................................... 3 
REFUSED TO ANSWER ..........................................................................................................………… 7 
DON'T KNOW ................................................................................................................................... 9 
 
Q.41 To what extent do you agree or disagree with the following statement? "Democracy is the 
best way to rule a country like ours." 
Definitely agree ................................................................................. 1 
Rather agree ..................................................................................... 2 
Neither agree nor disagree ............................................................... 3 
Rather disagree ................................................................................. 4 
Strongly disagree. .............................................................................. 5 
REFUSED TO ANSWER ....................................................................... 7 
DON'T KNOW .................................................................................... 9 
 
CS.97 People think about participating in elections differently. Some consider participation to be a 
civic DUTY and think that they should participate in all types of elections, no matter how much 
they sympathize with the parties and candidates. For others, participation in elections is RIGHT. 
These people believe that they do not always have to go to the polls and that they can decide on 
their turn based on how they sympathize with the parties and the candidates. For you personally, 
is voting more a duty or a right? 
Civic duty ........................................................................... 1 => CS.98 
A right................................................................................. 2 => CS.99 
REFUSED TO ANSWER ........................................................... 7 => CS.99 
DON'T KNOW ....................................................................... 9 => CS.99 
 
 
FILTER: ASK THOSE WHO IN QUESTION CS.97 INDICATED THAT PARTICIPATION IN THE ELECTIONS IS 
CONSIDERED A CIVIC DUTY (OPTION 1) 
CS.98 How strongly do you believe that participation in elections is a civic duty? 
Very strong ........................................................................................... 1 
Quite strongly ..................................................................................... 2 
Not very strongly ................................................................................. 3 
REFUSED TO ANSWER ........................................................................... 7 
DON'T KNOW ......................................................................................... 9 
 
!!! ASK ALL !!! 
 
CS.99 How much do you personally care about which parties will form a government after the 
elections to the Chamber of Deputies? 
Very much .....................................................................................  1 
Quite a lot ........................................................................................ 2 
Not really ........................................................................................... 3 
Not at all.............................................................................................. 4 
REFUSED TO ANSWER ........................................................................... 7 
DON'T KNOW ......................................................................................... 9 
 
INSTRUCTION: GIVE THE RESPONDENT CARD FSS21 
FSS21 We would like to find out what you think about the voters of individual political parties. You 
will express your attitudes towards the voters on a scale from 0 to 10. Zero means strong dislike 
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for the voters of this party and ten means strong sympathy for the voters of this party. If I mention 
a party you've never heard of, or you feel you don't know its constituents well enough, tell me. 
The first party is ... 
 
Strong dislike    0 

1 … 9 
Strong like     10 
HAVE NEVER HEARD OF THE PARTY 95 
REFUSED TO ANSWER   97 
DON'T KNOW    99 
 
a) Voters of ANO 2011 
b) Voters of ČSSD 
c) Voters of KDU-ČSL 
d) Voters of KSČM 
e) Voters of ODS 
f) Voters of the Pirates 
g) Voters of STAN- Starostové a nezávislí 
h) Voters of TOP 09 
i) Voters of SPD - Tomio Okamura 
j) Voters of Přísaha - občanské hnutí Roberta Šlachty 
 
INSTRUCTION: GIVE THE RESPONDENT CARD QCSN13. 
QCSN13. To what extent do you agree or disagree with the following statements? 
Agree   1 
Rather agree  2 
Neither agree   3 
Nor disagree  4 
Rather disagree  5 
Definitely disagree 6 
REFUSED TO ANSWER 7 
DON'T KNOW  9 
 
a) If my favourite party doesn't have a chance to win, it's okay not to vote. 
b) Many elections are not important, so it is okay not to vote. 
c) One vote has a negligible effect on the election result when a large number of people vote. 
d) One should not vote unless one is interested in the results of the election. 
 
For the following questions (Q.32 to Q.35), if you do not remember the correct answer or are 
unsure, feel free to choose the answer "I don't know, I'm not sure." This answer is more valuable 
to us than guessing the right answer. 
 
Q.32 Are Members of the Chamber of Deputies elected on the basis of a proportional or majority 
electoral system? 
Proportional ........................................................................................ 1 [CORRECT] 
Majority ............................................................................................... 2 
REFUSED TO ANSWER ............................................................................ 7 
DON'T KNOW, AM NOT SURE? ................................................................. 9 
 
Q.34 Is the President of the European Commission elected by the citizens of the European Union? 
Yes .................................................................................................. 1 
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No .................................................................................................... 2 [CORRECT] 
REFUSED TO ANSWER ........................................................................... 7 
DON'T KNOW, AM NOT SURE? ................................................................. 9 
 
Q.35 Are the following statements true or false? 
True   1 
False   2 
REFUSED TO ANSWER 7 
DON'T KNOW  9 
 
a) The Czech Republic was formally established in 1989. [FALSE] 
c) The European Union currently has 25 Member States. [FALSE] 
d) Members of regional councils are selected on the basis of the results of elections to regional 
councils. [TRUE] 
f) Canada is a permanent member of the United Nations Security Council. [FALSE] 
 
CES21A What is your own experience with the COVID-19 pandemic? Which of the following 
situations applies to you? 
Yes   1 
No   2 
REFUSED TO ANSWER 7 
DON'T KNOW  9 
 
a) You were seriously ill with Covid-19 and had to be hospitalized. 
b) A family member was seriously ill with Covid-19 and had to be hospitalized. 
c) A family member died from Covid-19. 
d) You lost your job due to the Covid-19 pandemic. 
e) Your business has been severely affected by the Covid-19 pandemic. 
 
CES21B What is your own experience with foreclosures? Which of the following situations applies 
to you? 
Yes   1 
No   2 
REFUSED TO ANSWER 7 
DON'T KNOW  9 
 
a) You have experienced foreclosure. 
b) You experienced foreclosure in the past. 
c) A family member has been the subject of foreclosure proceedings. 
 
INSTRUCTION: GIVE THE RESPONDENT CARD Q.45 
Q.45 When you start thinking about the following topics, which political party automatically 
comes to mind? 

ANO 2011 101 
ČSSD 102 
KDU-ČSL 103 
KSČM 104 
ODS 105 
Piráti 106 
STAN - Starostové a nezávislí 107 
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TOP09 108 
SPD - Tomio Okamura 109 
Přísaha - občanské hnutí Roberta Šlachty 110 
Volný blok 111 
Trikolóra 112 
Svobodní 113 
Zelení (SZ) 114 
OTHER PARTY 95 
NO PARTY 96 
REFUSED TO ANSWER 97 
DON’T KNOW 99 

 
a) Taxation 
b) Immigration 
c) Environment 
d) Housing 
e) Unemployment 
f) Freedom of the individual 
g) Economic situation in the Czech Republic 
h) The European Union (EU) 
i) Security 
j) COVID management 
 
Finally, please allow me to ask you a few more descriptive questions that will allow us to statistically 
process previous topics. 
 
S.1 
[CSES, D01a., DATE OF BIRTH OF RESPONDENT – MONTH] 
[CSES, D01b., DATE OF BIRTH OF RESPONDENT – YEAR] 
Can you please tell me in what year and month you were born? 
MONTH 
             01. JANUARY 
             02. FEBRUARY 
             03. MARCH 
             04. APRIL 
             05. MAY 
             06. JUNE 
             07. JULY 
             08. AUGUST 
             09. SEPTEMBER 
             10. OCTOBER 
             11. NOVEMBER 
             12. DECEMBER 
             0. MISSING  

97. REFUSED TO ANSWER 
YEAR 
             1800-2021. YEAR 
             0.      MISSING  

97. REFUSED TO ANSWER  
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vek 
Age of the respondent in years (estimated by CVVM) 
 
CSN8, CSN8_zeme 
[CSES, D14., COUNTRY OF BIRTH] 
NOTE: This variable must be recoded. In CSES (2013) the D14 variable was coded as “missing” for 
all respondents. 
In what country were you born? 

Country of birth CVVM CSES 
In the Czech Republic 1 999 
In another country. WRITE IN WHICH ONE: 2 999 
Czechoslovakia (n=2) CSN8_zeme 200 
France (n=1) CSN8_zeme 250 
Cuba (n=1) CSN8_zeme 192 
Slovakia (n=1) CSN8_zeme 703 
Volhynia (n=1), a historic region encompassing parts of Poland, Belarus & 
Ukraine 

CSN8_zeme 999 

VOLUNTEERED: REFUSED 7 999 
VOLUNTEERED: DON'T KNOW 9 999 
MISSING 0 999 

 
CSN9 
[CSES, D15., WAS EITHER BIOLOGICAL PARENT BORN OUTSIDE OF THE COUNTRY] 
NOTE: This variable must be recoded. 
Was either or both of your parents born outside of [THE CZECH REPUBLIC]? 

Response options CVVM CSES 
Yes 1 1 
No 2 5 
VOLUNTEERED: REFUSED 7 7 
VOLUNTEERED: DON'T KNOW 9 8 
MISSING 0 9 

 
CSN10, CSN10_jazyk 
[CSES, D16., LANGUAGE USUALLY SPOKEN AT HOME] 
What language do you speak in your household? 
NOTE: This variable must be recoded. In CSES (2013) the D16 variable was coded as “missing” for 
all respondents. 

Response options CVVM CSES 
Czech 1 028 
Another language. WRITE IN WHICH ONE: (CVVM 2021, CSN10_jazyk: 
n=23, 1.5%) – the specific language information available is available for 6 
respondents. For the other respondents there is no information. 

2 999 

English (n=1) CSN10_jazyk 032 
French (n=1) CSN10_jazyk 036 
German (n=1) CSN10_jazyk 044 
Romani (český) – not in the CSES list (103-105) (n=1) CSN10_jazyk 999 
Slovak (n=1) CSN10_jazyk 117 
Spanish (n=1) CSN10_jazyk 121 
VOLUNTEERED: REFUSED 7 997 
VOLUNTEERED: DON'T KNOW 9 998 
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MISSING 0 999 
 
 
Czech .............................................................................................. 1 
Another language 
  WRITE WHICH ONE: .............................................................................. 2 
REFUSED TO ANSWER ........................................................................... 7 
DON'T KNOW ....................................................................................... 9 
 
INSTRUCTION: GIVE THE RESPONDENT CARD S.2 
S.2 
[CSES, D03., EDUCATION] 
What is your highest school education? 

ISCED LEVEL 01 Incomplete basic education - first level (age 6-10 years old) 1 
ISCED LEVEL 02 Basic education - second level (11-14 years old) 2 
ISCED LEVEL 03 Vocational without certificate (15-16 years old) 3 
ISCED LEVEL 03 Middle (secondary) without certificate (15-17 years old) 4 
ISCED LEVEL 03 Vocational with certificate (15-17 years old) 5 
ISCED LEVEL 04 Middle (secondary) with certificate (15-17 years old) 6 
ISCED LEVEL 04 Middle general school with certificate (15-18 years old) 7 
ISCED LEVEL 05 Higher secondary school; technical, conservatory  (19-21 years old) 8 
ISCED LEVEL 06 [NOTE: Not applicable]  
ISCED LEVEL 07 Bachelor degree (21-23 years old) 9 
ISCED LEVEL 08 Master degree (23-24 years old) 10 
ISCED LEVEL 09 Doctoral degree (27 years+ ) 11 
 VOLUNTEERED: REFUSED [NOTE: Not in CVVM dataset] 97 
 VOLUNTEERED: DON'T KNOW [NOTE: Not in CVVM dataset] 98 
 MISSING [NOTE: Should be recoded to “99” in the CVVM dataset] 0 

 
S.3 
[CSES, D04., MARITAL OR CIVIL UNION STATUS] 
What is your marital status?  
Single, single (never married) ........................................................ 1 
Married ........................................................................................... 2 
Divorced, divorced ............................................................................ 3 
Widower, widow. .............................................................................. 4 
VOLUNTEERED: REFUSED .................................................................. 7 
VOLUNTEERED: DON'T KNOW .......................................................... 9  
MISSING ……………………………………………………………………………………….. 0  
 
S.4 
[CSES, D04., MARITAL OR CIVIL UNION STATUS] 
Do you live in your household with your spouse or permanent partner? 
Yes, with husband / wife ..................................................................... 1 
Yes, with a permanent partner ........................................................... 2 
No........................................................................................................ 3 
VOLUNTEERED: REFUSED ................................................................... 7 
VOLUNTEERED: DON'T KNOW ............................................................ 9  
MISSING ……………………………………………………………………………………….. 0  
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NOTE: Answers to questions S.3 and S.4 must be combined into a new variable (S.3_4 – D04} 
S.3_4 
[CSES, D04., MARITAL OR CIVIL UNION STATUS] 
1. MARRIED OR LIVING TOGETHER AS MARRIED [S.3_4 (1) = S.4: 1+2] 
2. WIDOWED [S.3_4 (2) = S.3: 4] 
3. DIVORCED OR SEPARATED (MARRIED BUT SEPARATED / NOT LIVING WITH LEGAL SPOUSE) [S.3_4 
(3) = S.3: 3] 
4. SINGLE, NEVER MARRIED [S.3_4 (4) = S.3: 1] 
7. VOLUNTEERED: REFUSED [S.3_4 (7) = S3: 7] 
8. VOLUNTEERED: DON'T KNOW [S.3_4 (8) = S3: 9] [NOTE: Should be recoded to “8” in the CVVM 
dataset] 
9. MISSING [S.3_4 (9) = S3: 0 [NOTE: Should be recoded to “9” in the CVVM dataset] 
 
 
S.5 

[CSES, D05., UNION MEMBERSHIP] – WARNING! CSES refers to current union membership. 
Are you or have you been a member of a trade union in the past? 
Yes, I am currently a member ................................................................ 1 
Yes, in the past I was a member, now I am not ...................................... 2 
No, you are not and you have never been a member .............................. 3 
REFUSED TO ANSWER .......................................................................... 7 
DON'T KNOW ....................................................................................... 9 
 
NOTE: Answers to questions S.5 must be recoded into a new variable (S.5_1 – D05) 
S.5_1 
1. R IS MEMBER OF A UNION [S.5_1 (1): S.5=1] 
2. R IS NOT A MEMBER OF A UNION [S.5_1 (2): S.5 = 2+3] 
7. VOLUNTEERED: REFUSED [S.5_1 (3): S.5=7] 
8. VOLUNTEERED: DON'T KNOW [S.5_1 (8): S.5=9] [NOTE: Should be recoded to “8” in the CVVM 
dataset] 
9. MISSING [S.5_1 (9): S.5=0] [NOTE: Should be recoded to “9” in the CVVM dataset] 
 
S.7 Are you a member of any of these organizations? 
Yes    1 
No   2 
REFUSED TO ANSWER 7 
DON'T KNOW  9 
 
a) A political party 
b) Employers' interest organization 
c) Farmers' interest organization 
d) Professional organization, chamber 
 
INSTRUCTION: GIVE THE RESPONDENT CARD S.8 
S.8 
[CSES, D06., CURRENT EMPLOYMENT STATUS] 
NOTE: This variable must be recoded. 
Now I would like to know something about what you are currently doing. What is your current 
economic status? 
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NOTE: A new current employment status variable must be created for CSES (S.8_1 – D06) by 
recoding S.8 using the following table. Please note that some employment statuses are listed in 
CVVM but not in CVVM and must be coded as “missing” (99). 
 

CURRENT EMPLOYMENT STATUS CVVM CSES 
IN LABOR FORCE:   

Full-time employee 1 1 
Part-time employee (half-time or more) 2 2 
Part-time employee (less than half-time) 3 3 
Entrepreneur [maybe used for CSES: D07a] 4 0 
Freelance [CSES: D07a] 5 0 
Family member helping in the family business 6 4 
Unemployed 7 5 

NOT IN LABOR FORCE:   
Student, apprentice 8 6 
Working pensioner 9 7 
Disabled pensioner 10 7 
Retired pensioner 11 7 
Permanently housebound 12 9 
On maternity or parental leave 13 8 
Entrepreneur with employees (1-2) [maybe used for CSES: D07a] 14 0 
Entrepreneur with employees (3 or more)* [maybe used for CSES: D07a] 15 0 
Other 16 10 

VOLUNTEERED: REFUSED 97 97 
VOLUNTEERED: DON'T KNOW 99 98 
MISSING 0 99 

 
INSTRUCTION: IN THE FOLLOWING QUESTIONS S.10 AND S.11, ECONOMICLY ACTIVE PEOPLE 
REPORT ABOUT THEIR CURRENT JOB. ECONOMICLY INACTIVE, WHO EVER HAVE ANY JOB, SPEAK 
ABOUT THEIR LAST JOB. WORKING PENSIONERS REPORT ABOUT THEIR EMPLOYMENT BEFORE 
RETIREMENT. 
 
S.10, S.10_text (verbatim, n=347 - CAPI respondents only) 
[CSES, D07., MAIN OCCUPATION] 
NOTE: This variable must be recoded. 
What is (was) your profession or job title in your main job? What kind of work do you (did you 
do)? 
 
INSTRUCTION: RECORD THE ANSWER IN AS MORE DETAIL AS POSSIBLE. IT IS NOT ENOUGH TO 
RECORD "WORKER", BUT A FURTHER DESCRIPTION IS NEEDED, E.G. "LINE WORKER IN AN ENGINE 
FACTORY". FOR PRIVATE BUSINESSES, SPECIFY THE FIELD / ACTIVITY OF THE BUSINESS, POSITION. IF 
THE RESPONDENT SAYS THAT HAS / HAD MULTIPLE JOBS, ASK FOR MAIN JOBS. THE MAIN JOB IS THE 
ONE IN WHICH THEY SPENT MOST TIME. 
 
 

CVVM CSES ISCO-08 CLASSIFICATION & JOB DESCRIPTION N % 
  UNCODED 196 13.3 

0 0 NO ANSWER 19 1.3 
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96 96 NEVER WORKED 83 5.6 
97 97 REFUSED TO ANSWER 50 3.4 
99 99 DON'T KNOW 3 0.2 

996 996 CANNOT BE CODED 41 2.8 
1  Managers 63 4.2 

110 11 Chief Executives, Senior Officials and Legislators 2 0.1 
111 11 Legislators and Senior Officials 3 0.2 
112 11 Managing Directors and Chief Executives 5 0.3 
121 12 Administrative and Commercial Managers 7 0.5 
122 12 Sales, Marketing and Development Managers 4 0.3 
130 13 Production and Specialized Services Managers 3 0.2 
132 13 Manufacturing, Mining, Construction and Distribution Managers 19 1.3 
134 13 Professional Services Managers 8 0.5 
140 14 Hospitality, Retail and Other Services Managers 2 0.1 
141 14 Hotel and Restaurant Managers 4 0.3 
142 14 Retail and Wholesale Trade Managers 1 0.1 
143 14 Other Services Managers 5 0.3 

2  Professionals 193 12.9 
210 21 Science and Engineering Professionals 0 0.0 
211 21 Physical and Earth Science Professionals 1 0.0 
214 21 Engineering Professionals (excluding Electrotechnology) 19 1.3 
216 21 Architects, Planners, Surveyors and Designers 2 0.1 
221 22 Medical Doctors 5 0.3 
222 22 Nursing and Midwifery Professionals 14 0.9 
225 22 Veterinarians 3 0.2 
226 22 Other Health Professionals 3 0.2 
230 23 Teaching Professionals 7 0.5 
231 23 University and Higher Education Teachers 9 0.6 
232 23 Vocational education teachers 2 0.1 
233 23 Secondary Education Teachers 12 0.8 
234 23 Primary School and Early Childhood Teachers 50 3.4 
235 23 Other Teaching Professionals 13 0.8 
241 24 Finance Professionals 4 0.3 
242 24 Administration Professionals 3 0.2 
243 24 Sales, Marketing and Public Relations Professionals 5 0.3 
251 25 Software and Applications Developers and Analysts 11 0.7 
252 25 Database and Network Professionals 1 0.1 
261 26 Legal Professionals 7 0.5 
262 26 Librarians, Archivists and Curators 3 0.2 
263 26 Social and Religious Professionals 10 0.7 
264 26 Authors, Journalists and Linguists 5 0.4 
265 26 Creative and Performing Artists 4 0.3 

3  Technicians and Associate Professionals 169 11.5 
300 30 Technicians and Associate Professionals 1 0.1 
310 31 Science and Engineering Associate Professionals 3 0.2 
311 31 Physical and Engineering Science Technicians 27 1.8 
312 31 Mining, Manufacturing and Construction Supervisors 23 1.5 
314 31 Life Science Technicians and Related Associate Professionals 2 0.2 
321 32 Medical and Pharmaceutical Technicians 2 0.2 
322 32 Nursing and Midwifery Associate Professionals 11 0.8 
325 32 Other Health Associate Professionals 7 0.5 
331 33 Financial and Mathematical Associate Professionals 16 1.1 
332 33 Sales and Purchasing Agents and Brokers 39 2.6 
333 33 Business Services Agents 14 0.9 
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334 33 Administrative and Specialized Secretaries 10 0.6 
341 34 Legal, Social and Religious Associate Professionals 8 0.5 
342 34 Sports and Fitness Workers 1 0.1 
343 34 Artistic, Cultural and Culinary Associate Professionals 2 0.2 
351 35 Information and Communications Technology Operations and User 

Support Technicians 
1 0.1 

352 35 Telecommunications and Broadcasting Technicians 2 0.1 
4  Clerical Support Workers 189 12.7 

400 40 Clerical Support Workers 18 1.2 
411 41 General and Keyboard Clerks 15 1.0 
412 41 Secretaries (general) 16 1.1 
413 41 Keyboard Operators 1 0.1 
421 42 Tellers, Money Collectors and Related Clerks 5 0.3 
422 42 Client Information Workers 11 0.8 
431 43 Numerical Clerks 60 4.0 
432 43 Material Recording and Transport Clerks 27 1.8 
440 44 Other Clerical Support Workers 36 2.4 

5  Service and Sales Workers 228 15.4 
511 51 Travel Attendants, Conductors and Guides 2 0.1 
512 51 Cooks 24 1.6 
513 51 Waiters and Bartenders 29 2.0 
514 51 Hairdressers, Beauticians and Related Workers 14 0.9 
515 51 Building and Housekeeping Supervisors 20 1.4 
516 51 Other Personal Services Workers 1 0.1 
521 52 Street and Market Salespersons 1 0.1 
522 52 Shop Salespersons 80 5.3 
523 52 Cashiers and Ticket Clerks 14 0.9 
524 52 Other Sales Workers 4 0.3 
531 53 Child Care Workers and Teachers' Aides 10 0.7 
532 53 Personal Care Workers in Health Services 11 0.8 
541 54 Protective Services Workers 18 1.2 

6  Skilled Agricultural, Forestry and Fishery Workers 29 2 
611 61 Market Gardeners and Crop Growers 12 0.8 
612 61 Animal Producers 10 0.7 
621 62 Forestry and Related Workers 3 0.2 
622 62 Fishery Workers, Hunters and Trappers 4 0.3 

7  Craft and Related Trades Workers 198 13.4 
711 71 Building Frame and Related Trades Workers 28 1.9 
712 71 Building Finishers and Related Trades Workers 29 1.9 
713 71 Painters, Building Structure Cleaners and Related Trades Workers 6 0.4 
721 72 Sheet and Structural Metal Workers, Moulders and Welders, and 

Related Workers 
14 1.0 

722 72 Blacksmiths, Toolmakers and Related Trades Workers 39 2.6 
723 72 Machinery Mechanics and Repairers 27 1.8 
731 73 Handicraft Workers 6 0.4 
732 73 Printing Trades Workers 1 0.1 
741 74 Electrical Equipment Installers and Repairers 7 0.5 
742 74 Electronics and Telecommunications Installers and Repairers 3 0.2 
751 75 Food Processing and Related Trades Workers 11 0.8 
752 75 Wood Treaters, Cabinet-makers and Related Trades Workers 8 0.5 
753 75 Garment and Related Trades Workers 10 0.7 
754 75 Other Craft and Related Workers 9 0.6 

8  Plant and Machine Operators, and Assemblers 153 10.3 
810 81 Stationary Plant and Machine Operators 3 0.2 
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811 81 Mining and Mineral Processing Plant Operators 4 0.3 
812 81 Metal Processing and Finishing Plant Operators 7 0.5 
814 81 Rubber, Plastic and Paper Products Machine Operators 3 0.2 
815 81 Textile, Fur and Leather Products Machine Operators 11 0.7 
816 81 Food and Related Products Machine Operators 1 0.1 
817 81 Wood Processing and Papermaking Plant Operators 1 0.1 
818 81 Other Stationary Plant and Machine Operators 6 0.4 
820 82 Assemblers 33 2.2 
830 83 Drivers and Mobile Plant Operators 2 0.1 
831 83 Locomotive Engine Drivers and Related Workers 5 0.3 
832 83 Car, Van and Motorcycle Drivers 4 0.3 
833 83 Heavy Truck and Bus Drivers 40 2.7 
834 83 Mobile Plant Operators 33 2.2 

9  Elementary Occupations 65 4.3 
911 91 Domestic, Hotel and Office Cleaners and Helpers 22 1.4 
920 92 Agricultural, Forestry and Fishery Labourers 8 0.6 
931 93 Mining and Construction Labourers 10 0.6 
932 93 Manufacturing Labourers 6 0.4 
933 93 Transport and Storage Labourers 4 0.3 
940 94 Food Preparation Assistants 6 0.4 
961 96 Refuse Workers 6 0.4 
962 96 Other Elementary Workers 3 0.2 

0  Armed Forces Occupations 2 0.2 
991 01 Generals and officers in the armed forces 1 0.1 
993 03 Staff in the armed forces (excluding generals, officers and non-

commissioned officers) 
1 0.1 

 
 
P.11 
[CSES, D08., EMPLOYMENT TYPE - PUBLIC OR PRIVATE] 
NOTE: This variable must be recoded. 
Do you work (the last time you worked) in a ... 

Employment type CVVM CSES 
Private company [CSES: PRIVATE SECTOR] 1 2 
State enterprise [CSES: PUBLIC SECTOR] 2 1 
State administration (ministry, cadastral office, Czech police, army) 
[CSES: PUBLIC SECTOR] 

3 1 

Local-government (municipal office, professional chamber) [CSES: 
PUBLIC SECTOR] 

4 1 

Public institution (school, public health facility, Czech Radio, etc.) [CSES: 
PUBLIC SECTOR] 

5 1 

Foundation or in a public benefit society [CSES: "THIRD SECTOR"/NON-
PROFIT SECTOR] 

6 4 

Elsewhere [CSES: MISSING] 7 9? 
NEVER WORKED [CSES: MISSING] 96 9? 
REFUSED TO ANSWER [CSES: VOLUNTEERED: REFUSED] 97 7 
DON'T KNOW [CSES: VOLUNTEERED: DON'T KNOW] 99 8 

 
S.17 
[CSES, D19., RURAL OR URBAN RESIDENCE] 
NOTE: This variable must be recoded. 
How would you describe the place where you live? 
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Urban or rural residence CVVM CSES 
Large town or city 1 4 
Suburbs of large town or city 2 3 
Small or middle-sized town 3 2 
Rural area or village 4 1 
An isolated residence 5 99 
Another type of place....... 6 99 
VOLUNTEERED: REFUSED 7 97 
VOLUNTEERED: DON'T KNOW 9 98 
MISSING 0 99 

 
P.18 How many dependent children under the age of 18 live in the same household as you? 
REFUSED TO ANSWER = 97 
DON’T KNOW = 99 
DOES NOT HOME CHILDREN UNDER 18 = 98 
WRITE IN NUMBER: 
 
S.19 
[CSES, D20., NUMBER IN HOUSEHOLD] 
How many members, including you, does your household have in total? A household is defined as 
individuals living in one apartment or family house, who live together as a household.  
 
Number (count) Frequency Percent CVVM CSES 
1 319 21 1 1 
2 516 35 2 2 
3 271 18 3 3 
4 307 21 4 4 
5 54 4 5 5 
6 9 1 6 6 
7 2 <1 7 7 
 ... 90     
VOLUNTEERED: REFUSED   97 97 
VOLUNTEERED: DON'T KNOW   99 98 
MISSING   0 99 
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INSTRUCTION: GIVE THE RESPONDENT CARD S.20 
S.20 What is your personal average total net monthly income? Please include your average net 
salary, average monthly net income from entrepreneurial activity, ancillary gainful activities or 
property (part-time work, ancillary business, rental income, etc.), and average social income 
(unemployment benefits, maternity benefits, pensions, etc.). 

No income 1 
1 - 5 999 2 
6 000 - 7 499 3 
7 500 – 8 999 4 
9 000 - 9 999 5 
10 000 - 10 999 6 
11 000 - 11 999 7 
12 000 - 13 499 8 
13 500 - 14 999 9 
15 000 - 16 999 10 
17 000 - 19 999 11 
20 000 - 24 999 12 
25 000 - 29 999 13 
30 000 - 34 999 14 
35 000 - 39 999 15 
40 000 - 49 999 16 
50 000 - 59 999 17 
60 000 or more 18 
REFUSED TO ANSWER 97 
DON’T KNOW 99 

 
INSTRUCTION: GIVE THE RESPONDENT CARD S.21 
S.21 
[CSES, D09., HOUSEHOLD INCOME] 
NOTE: This variable must be recoded. 
What is the average total net monthly income of your household? By this we mean the income 
and pensions of all persons in your household after deducting taxes, as well as all social benefits, 
allowances and supplementary income after tax. 

Household income categories CVVM CSES 
Less than 8 000 (Czech Crowns, CZK) 30 1 
8 000 - 9 999 CZK 31 2 
10 000 - 11 999 CZK 32 3 
12 000 - 13 999 CZK 33 4 
14 000 - 15 999 CZK 34 5 
16 000 - 17 999 CZK 35 6 
18 000 - 19 999 CZK 36 7 
20 000 - 22 999 CZK 37 8 
23 000 - 25 999 CZK 38 9 
26 000 - 29 999 CZK 39 10 
30 000 - 34 999 CZK 40 11 
35 000 - 39 999 CZK 41 12 
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40 000 - 49 999 CZK 42 13 
50 000 - 59 999 CZK 43 14 
60 000 - 74 999 CZK 44 15 
75 000 - 89 999 CZK 45 16 
90 000 or more CZK 46 17 
VOLUNTEERED: REFUSED 97 97 
VOLUNTEERED: DON'T KNOW 99 98 
MISSING 0 99 

 
CS.22 You or a member of your household …  
Yes   1 
No   2 
REFUSED TO ANSWER 7 
DON'T KNOW  9 
 
a) Own house or flat 
b) Own cottage 
c) Own company, farm or land 
d) Own real estate for rent 
e) Some shares or bonds 
f) Some savings 
g) Money invested in cryptocurrency (e.g. Bitcoin) 
 
S.25 
[CSES, D10., RELIGIOUS DENOMINATION] 
NOTE: This variable must be recoded. The CSES codes below are the same as used in CSES (2013). 
There are no CSES (2017) data available. 
What religious denomination do you belong to? 

Religious denomination CVVM CSES CSES classification in 2013 
Roman Catholic Church 1 1101 ROMAN CATHOLIC 
Evangelical Church of Czech Brethren 2 1000 CHRISTIAN (NO DENOMINATION GIVEN) 
Czechoslovak Hussite Church 3 1000 CHRISTIAN (NO DENOMINATION GIVEN) 
Other Christian 4 1000 CHRISTIAN (NO DENOMINATION GIVEN) 
Other non-Christian 5 1000 CHRISTIAN (NO DENOMINATION GIVEN) 
None 6 8300 NONE 
VOLUNTEERED: REFUSED 7 9997  
VOLUNTEERED: DON'T KNOW 9 9998  
MISSING 0 9999  

 
P.26 
[CSES, D11., RELIGIOUS SERVICES ATTENDANCE] 
NOTE: This variable must be recoded. 
How often do you attend services? 

Frequency CVVM CSES 
Several times a week 1 6 
Once a week 2 6 
2 to 3 times a month 3 5 
Monthly 4 4 
Several times a year 5 3 
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Once a year 6 2 
Less often 7 2 
Never 8 1 
VOLUNTEERED: REFUSED 97 7 
VOLUNTEERED: DON'T KNOW 99 8 
DON'T KNOW 0 9 

 
S.25a Whether or not you belong to a particular religious denomination, how religious are you? 
Not religious at all ...................................................................... 1 
Only a little religious ................................................................. 2 
Quite religious .......................................................................... 3 
Very religious............................................................................. 4 
REFUSED TO ANSWER ................................................................ 7 
DON'T KNOW ............................................................................... 9 
 
 
 
QUESTIONS FOR INTERVIEWERS (COMPLETE IMMEDIATELY AFTER THE INTERVIEW) 
 
IDE.8 INTERVIEWED IS:   
[CSES, D02., GENDER] 
Male    1 
Female    2 
Other    5 [NOTE: Not possible, as interviewer provided this information] 
VOLUNTEERED: REFUSED 7 [NOTE: Not possible, as interviewer provided this information] 
MISSING   9 [NOTE: Not possible, as interviewer provided this information] 
 
 
IDE.9 – RESPONDENT LIVES IN DISTRICT NUMBER: 
 

Praha  
Hlavní město Praha 111 
Středočeský kraj  
Benešov 211 
Mělník 212 
Mladá Boleslav 217 
Nymburk 218 
Příbram 221 
Rakovník 222 
Jihočeský kraj  
České Budějovice 311 
Písek 314 
Prachatice 315 
Strakonice 316 
Tábor 317 
Plzeňský kraj  
Plzeň - město 323 
Plzeň - sever 324 
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Tachov 327 
Karlovarský kraj  
Cheb 411 
Karlovy Vary 412 
Sokolov 413 
Ústecký kraj  
Děčín 421 
Litoměřice 423 
Louny 424 
Most 425 
Teplice v Čechách 426 
Ústí nad Labem 427 
Liberecký kraj  
Semily 514 
Královéhradecký kraj  
Jičín 522 
Náchod 523 
Rychnov nad Kněžnou 524 
Pardubický kraj  
Chrudim 531 
Pardubice 532 
Ústí nad Orlicí 534 
Vysočina  
Havlíčkův Brod 611 
Jihlava 612 
Pelhřimov 613 
Třebíč 614 
Jihomoravský kraj  
Brno - město 622 
Brno - venkov 623 
Vyškov 626 
Znojmo 627 
Olomoucký kraj  
Olomouc 712 
Přerov 714 
Šumperk 715 
Zlínský kraj  
Kroměříž 721 
Uherské Hradiště 722 
Vsetín 723 
Zlín 724 
Moravskoslezský kraj  
Frýdek - Místek 812 
Karviná 813 
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Opava 815 
Ostrava - město 816 

 
IDE.72 INTERVIEW END TIME: 
IDE.72h: Time the interview ended – hour 
IDE.72m: Time the interview ended – minute 
 
T.6 – HOW DO YOU EVALUATE RESPONDENT’S AWARENESS OF POLITICS AND PUBLIC AFFAIRS. 
THEIR AWARENESS WAS: 
Very high ………………………………………………………………………………………… 1 
High ..................................................................................................... 2 
Average ............................................................................................ 3 
Low ................................................................................................. 4 
Very low .......................................................................................... 5 
 
T.7 – HOW DO YOU EVALUATE THE RESPONDENT'S INTEREST IN THE INTERVIEW. THEIR INTEREST 
WAS: 
Very high …………………………………………………………………………………… . 1 
High ................................................................................................ 2 
Average ............................................................................................ 3 
Low ................................................................................................. 4 
Very low .......................................................................................... 5 
 
T.8 – HOW YOU EVALUATE THE RESPONDENT'S HOUSEHOLD INCOME. THE HOUSEHOLD INCOME 
WAS: 
Very high ……………………………………………………………………………………. 1 
High ................................................................................................ 2 
Average ............................................................................................ 3 
Low ................................................................................................. 4 
Very low .......................................................................................... 5 
 
IDE.55 – HOW MANY PEOPLE REFUSED YOU THIS PARTICULAR INTERVIEW? (ONLY COUNT THOSE 
WHO WERE LIKELY TO BE SUITABLE FOR FULFILLING THE NECESSARY QUOTAS) 
Count variable that ranges from 1 to 43, mean = 3, median = 2, sd= 4.4 (n=738) 
NO ANSWER (MISSING) = 0 
NO ONE REFUSED = 98 (n=752, 51%) 
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IDE.56 INTERVIEW PLACE: 
Respondent's household .......................................................................... 1 
Interviewer's household ........................................................................... 2 
Workplace (interviewer or respondent) ................................................... 3 
Public space (street, park, in front of the school, parking lot .................... 4 
Waiting room (at the station, at the doctor's, etc.) .................................. 5 
Restaurant facilities .................................................................................. 6 
Another place. Please specify: .................................................................. 7 
 
IDE.70 – RESPONDENT LIVES IN THE MUNICIPALITY / CITY: 
NOTE: This variable does not exist in the dataset. The same information is given in variable IDE.9 
 
MODE – HOW WERE THE INTERVIEW DATA GATHERED? 
PAPI 1 (n=1143, 77%) 
CAPI 2 (n=347, 23%) 
 
CT – IDENTIFICATION NUMBER OF THE INTERVIEWER 
NOTE: Information used in the past by CSES. 
 
PT – SEX OF THE INTERVIEWER 
NOTE: Information used in the past by CSES. 
 
KRAJ 
[CSES, D17., REGION OF RESIDENCE] 
NOTE 1: This information was provided by the interviewer. There are no missing data. 
NOTE 2: In CSES (2013, variable D2028) dataset the regional unit is the okres (n=77) and not the 
kraje (n=14). 
Region  Frequency Percent CVVM CSES 
Hl. město Praha 183 12 1 1 
Středočeský 152 10 2 2 
Jihočeský 192 13 3 3 
Plzeňský 34 2 4 4 
Karlovarský 21 1 5 5 
Ústecký 156 11 6 6 
Liberecký 21 1 7 7 
Královehradecký 88 6 8 8 
Pardubický 56 4 9 9 
Vysočina 144 10 10 10 
Jihomoravský 115 8 11 11 
Olomoucký 28 2 12 12 
Zlínský 133 9 13 13 
Moravskoslezský 167 11 14 14 
VOLUNTEERED: REFUSED    97 
VOLUNTEERED: DON'T KNOW    98 
MISSING   0 99 
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THE PRIMARY ELECTORAL DISTRICT is the KRAJ (CSES: D17) 
[CSES, D18., PRIMARY ELECTORAL DISTRICT] 
CSES NOTES:   This item should indicate the respondent's primary electoral district. 
Wherever possible, this variable should use official district identification numbers. The goal of this 
variable, wherever possible, is to identify electoral constituencies, the definition of which is "the 
smallest unit for which there is representation to the national parliament." In other words, the point 
at which votes are translated into seats. 
Region  CVVM CSES 
Hl. město Praha 1 1 
Středočeský 2 2 
Jihočeský 3 3 
Plzeňský 4 4 
Karlovarský 5 5 
Ústecký 6 6 
Liberecký 7 7 
Královehradecký 8 8 
Pardubický 9 9 
Vysočina 10 10 
Jihomoravský 11 11 
Olomoucký 12 12 
Zlínský 13 13 
Moravskoslezský 14 14 
VOLUNTEERED: REFUSED  99997 
VOLUNTEERED: DON'T KNOW  99998 
MISSING  99999 

 


